

不惧牺牲不畏难 难忘七十二年前

抗美援朝出国作战72周年之际,鱼台91岁老兵为学子讲述当年战斗故事

文/片 记者 孔茜 康岩

今年10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战72周年纪念日。24日,鱼台县抗美援朝老兵陈宪义再次为当地学子讲起上甘岭战役的战斗故事。这位年已91岁高龄的老兵,身着绿色军装,胸前挂满军功章,笔直地站在讲台上。他洪亮的声音响彻整个报告厅,将人们的思绪带回那个烽火连天的岁月。

阻击美军进攻 他在三个战壕来回打

1950年10月,身为15军28师83团二营机枪连战士的陈宪义,作为第一批志愿军入朝参战。初入朝鲜,雨雪漫天,让衣服单薄、身穿胶鞋的战士们十分吃不消。为了抢占先机,陈宪义与战友们每天暴走100多里路,最多的一天走了180里。

1952年,抗美援朝战争进入最艰苦的阶段。上甘岭战役更是陈宪义经历的印象最深的一次战役。“我们当时在上甘岭1号阵地。”陈宪义说,那时,美军的飞机、火炮日夜轰炸,试图摧毁我军的防御工事。他所在的坑道有三挺机关枪,分别分布于东、中、西三个战壕。为阻止美军进攻,在机枪的掩护下,战士们冲出坑道,跳进战壕,和敌人近距离交锋。战斗异常惨烈,一阵机枪扫来,血肉四溅,战士们分不出谁是谁。这样的战斗持续了五六天,阵地失而复得,之后战局一直胶着。

后来,机枪手只剩下陈宪义一人。面对如羊群般涌入的美军,他在三个战壕里来回打,哪个方向进攻的美军多,他就去哪打。

“我打一梭子子弹,能消灭很多人。”回忆过往,陈宪义忍不住做出手持机枪扫射的动作。为了消灭封锁坑道口的敌人,他拿起火炮筒、手榴弹,匍匐匍



陈宪义讲述战斗故事。

过去。

为了迷惑美军,消耗对方的弹药,他随手捡起地上的空罐头盒等,一个接一个地朝外扔,每扔出一个,都会吸引敌人一阵“嗒嗒嗒”的枪声。

“一定要打开这个口。”一

个声音在陈宪义脑中回荡。随后他拉下炮捻,炮弹嗖的一下飞出、爆破。一声巨响后,美军阵地陷入寂静。确认敌人阵亡后,他迅速冲出去,将敌人的子弹、吃剩的罐头一同带回坑道。

连爬带走救人 将受伤营长救回医院

为了尽快结束战斗,美军封锁了上甘岭的水道、粮道。长时间缺水,使得陈宪义嘴唇干

裂,嗓子如被锯条来回割般疼痛。虽饥饿难耐,手中的压缩饼干、炒面无法下咽。为了补充体力,他抓起一把雪就着压缩饼干一同嚼,用口中的温度将雪融化。

就这样坚持到战斗结束。他本可以撤回后方,但没有离开,而是在战壕里寻找可能生还的战友。后来发现腿部负伤的营长,陈宪义撕开棉衣,用棉花堵住营长的伤口,再用布条勒住。

“他们是我的兄弟,再难也要把他送回去。”凭借着心中的信念,虚弱、疲惫的陈宪义背起营长就往战壕外爬。由于雪地路滑,道路不平整,陈宪义走几步就会滑倒,膝盖磕在石头上红肿起来。

“累了,我就靠在路边的树上休息会。实在走不动,我就驮着他在地上爬。”就这样连爬带走,陈宪义双手、双脚都磨出如红枣般大小的泡。历经3小时,他带着营长回到后勤医院。

“之前的兄弟们就剩我一个了。”谈及战友,陈宪义眼中泛起泪花,还忍不住唱起《中国人民志愿军战歌》,“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……”

谈及如今的生活,陈宪义说,回国后,他在15军做军事教员,后来任河南永城县人民武装部参谋。1964年复员回家,在村里当起民兵连长。

“真的是发自内心的感谢党、国家和部队,要不然我过不上如今的好生活。”陈宪义动情地说,“没有国哪有家?没有家哪有我?国家就是我的宝!”

大学生300套军训服送村民

爱心传递让“迷彩绿”继续出彩

文/片 记者 姜凯
见习记者 杜春娜

四年前开始的爱心传递

24日下午,几十位村民跟着王和新来到章丘区黄河镇王家圈村的“留守儿童托管中心”,这里成了临时的衣服发放处,上百件军训服按照尺码整齐地摆放,等待居民挑选。

这些军训服来自山东财经大学学生的捐赠。张罗这件事情的,是常年在黄河边阻泳的公益人王和新。“我从2019年就开始收集军训服了。”王和新表示,有一年国庆节假期,他的孩子带回来了五件军训服,质量都很好,但是这么好的衣服,在军训之后却没有了用武之地。“我家孩子说很多学生在军训完之后把它扔掉了,这太可惜了。”正因为如此,王和新产生了收集军训服的想法。

当时山东财经大学的学生来到村里支教,王和新便与他们取得了联系。“我把我的想法告诉了学生,学生们也想着干一些有意义的事情。”就这样,双方一拍即合,促成了第一次的军训服收集与分发。

六天收集300件军训服

今年国庆假期过后,山东财经大学阳光365志愿者协会的志愿者又开始了忙碌。“我们分成了五支队伍,分别扫了五栋楼。”会长李如说,协会里五十

“来新衣服了,过来试试。”10月24日,济南市章丘区黄河镇王家圈村里,村民王和新敲响了邻居家的大门。等待村民挑选的是大学生捐赠的军训服,这些衣服被再次利用,来到了需要它们的劳动者手中。



村民们试穿大学生捐赠的军训服。

名成员都加入到了这项活动中,每到一个楼,他们都会挨个宿舍敲门,询问学生是否可以捐赠军训服。

收集工作很顺利。“一听是要捐给村民,同学们都非常支持。”六天时间,志愿者就收集到了十几袋军训服。

“我们的军训服的价格在一百五十元左右,军训完之后就会扔掉或压箱底,再也没有穿过,比较浪费。”李如表示,军训服捐赠活动开展了一年,每年都有两三百套。“大家都觉得,把不穿的军训服捐给需要的人,既避免浪费,又可以帮助需要的人。”

第一年收集,就收到了200多件军训服,此后每年都能有二三百件军训服送到村民手中。今年,山东财经大学阳光365志愿者协会、智慧耘团队又联合举行了“捐赠衣物、暖冬计划”爱心活动,共收集了近300件包括背心、外套和鞋子在内的军训服。

“王和新老师给我们发了相关视频,当看到村民脸上开心的表情时,我们觉得这个活动是值得的,特别有意义。”李如说。

“穿着干活真得劲”

“以前干活的时候穿的都是

旧衣服,新衣服不舍得穿。”村民李金荣仔细挑选了一件军训服拿到手中。在她的家里,还堆放着数十年前的衣服,就是为了务农的时候穿。“有了军训服之后,一些旧衣服就可以淘汰了。”她告诉记者,四年前的军训服现在还一直穿着。

“军训服的质量比较好,而且都特别新,所以它们很受大家的欢迎。”王和新表示,“其实很多人在很早之前就问我有没有军训服了,有许多六七十年岁的老人都争着要。”王和新说,今年的军训服很厚实,一些号码大的衣服和几十双鞋子已经被一抢而空了。“对于那些在村里干农活的人来说,他们就需要这种穿着舒适又耐脏的衣服。”

“那天我从学校拿着军训服回家的路上,看到路口坐着几位老人。”王和新说,一听到他要分发军训服,这几位老人瞬间围了上来。“穿着这双鞋干农活真得劲!”一位老人拿着军训鞋高兴地说。

在王和新看来,这样的一个活动,有获得感的不仅是村民。“这个活动增强了同学们对于旧物回收再利用的意识,还可以帮助到真正有需要的人,让更多人加入到爱心公益活动的行列。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:颜莉

鱼台县开展邮政快递业 禁毒宣传月活动

近日,鱼台县禁毒办、鱼台县邮政管理局印发方案,以“全民禁毒、健康生活”为主题,部署开展全县邮政快递业禁毒宣传月系列活动,引导邮政快递业从业人员积极参与禁毒、防毒。

县禁毒办、县邮政管理局与快递企业采取会议、微信群、QQ群等形式,大力宣传《中华人民共和国禁毒法》《山东省毒品违法犯罪举报奖励办法》等法律法规,增强从业人员的防范意识。并在营业场所、处理中心等处开展具有本企业特色的禁毒宣传活动。

县禁毒办、县邮政管理局开展专项检查活动,进一步规范了寄递物流业的内部管理,明确了寄递物流从业人员的主体责任,从源头上杜绝寄递包裹夹毒品,筑牢了寄递物流防线。

(王冲 段波)

十六里河环卫所开展 有害垃圾宣传收集活动, 共绘绿色环保新篇章

为进一步提高辖区居民的环保意识和对垃圾分类知识的了解,近日,济南市市中区十六里河环卫所在越秀园小区开展生活有害垃圾宣传收集活动,工作人员为居民发放垃圾分类知识宣传手册,并耐心细致地讲解垃圾分类的重要性及相关知识,对特别容易混淆的垃圾进行全面细致地讲解,引导居民对生活中常见的垃圾进行精确分类,将有害垃圾进行集中回收。通过此次活动,居民们快速掌握垃圾分类小窍门,提高环保意识,为共同创建文明绿色家园而努力。(许婷婷)